

浙孤兒拾荒打零工六年 替亡父還三萬債



葉石雲與爺爺相依為命。本報浙江傳真

父母在49天內相繼去世，留下一貧如洗的家和三萬多元(人民幣，下同)的債務。浙江省雲和縣年僅11歲的兒子葉石雲主動尋找債主，通過撿廢品、打零工，六年還清了所有欠債。期間，好心的鄉親們不肯收錢，他卻總說，父母欠的債必須還，而欠鄉親們的情永遠還不清。

香港文匯報記者 俞畫，通訊員 葉小平 麗水報道



葉石雲 本報浙江傳真

2009年，常年患紅斑狼瘡的母親撒手離去，沒想到，一個月後，父親也因肝癌去世，家中只剩下11歲的葉石雲和他81歲的爺爺。父親下葬後的第二天早上，有人來到家裏，向爺爺討要父親欠下的100元錢。葉石雲怕刺激到爺爺，趕緊拉開此人，含着眼淚保證說：「你放心，爸爸欠的錢我一定還！」送走那位債主後，他打聽出父親共欠下20多筆債務，總計三萬元。

每年年關，葉石雲都要和爺爺一起，一家家上門去表歉意：「欠你的錢暫時還不了，不過請放心，跟我們記着，一定會還！」看到祖孫倆這麼說，債主們唏噓不已。事實上，大部分人壓根兒沒想讓爺倆還錢。2010年暑假，葉石雲來到縣城姑姑家，想找個玩具廠打工。廠老闆們看到他不到1.4米的個子，紛紛拒絕。於是他找了一個編織袋，開始了早出晚歸的撿廢品生活。那個暑假，他掙了1,000多元。此後每逢假期和雙休日，他都到家附近撿廢品賣。2014年的暑假，葉石雲終於年滿

16周歲，能進玩具廠打暑假工了。他每天清晨6點起床，7點到廠裡，為了省時省錢，中餐、晚餐便自帶米、菜在廠裡煮着吃。「玩具廠是計件收費，多做一點就能多賺一些錢。」那年暑假，他掙了4,800元。

樹誠信良知榜樣

一邊掙一邊省，攢了點錢就去還債。就這樣，父親去世六年後，葉石雲終於還清了最後一筆欠款，了卻了心願。今年1月，葉石雲榮膺「CCTV2015年度三農人物」，組委會評價道：「少年強則中國強，他用

踐行諾言的力量，樹起誠信與良知的榜樣！」



葉石雲的債務本 本報浙江傳真

陝西展出吳王夫差銅劍

「水鄉澤國—東周時期吳越歷史文化展」日前在陝西秦始皇帝陵博物院開展，現場共展出各類展品87件(組)共115件。據悉，本次展覽由秦始皇帝陵博物院、上海博物館、南京博物院、浙江省博物館等10家博物館聯合舉辦，為期3個月。



展覽展出的「吳王夫差銅劍」。本報陝西傳真

本次展出的「吳王夫差銅劍」堪稱國寶，歷經二千多年依然鋒利無比。劍身近格處鑄有銘文兩行十字：攻敵(吳)王夫差自乍(作)其元用。

有關專家表示，此次展覽是首次將長江流域文化的代表——吳越文化在內地展出，對於豐富人們對中國古代不同地域文化的認識有積極作用。

香港文匯報記者 李陽波 西安報道

滬新春燈會展八米美猴王

去年因受外灘踩踏事件影響而停辦的上海豫園民俗燈會今年恢復舉辦，且將連續舉辦31天，成為史上時間跨度最長的一屆燈會。此次燈會將根據客流量實施分級預警及限流、限流措施。



今年豫園燈會展出的美猴王。網上圖片

據了解，作為國家級非物質文化遺產項目的豫園新春民俗藝術燈會從1月26日舉辦至2月25日，其中，2月21日、22日、23日將實行封城售票。期間有50組大型燈組亮相，其中以「猴」為主角，特別值得一提的是一個高達8米的美猴王。

香港文匯報記者 孔愛瓊 上海報道

萬株洛陽牡丹廣州綻放

來自國內外約100個品種的一萬餘株洛陽牡丹將綻放在羊城寒冬時節。2月8日至28日，廣州市民可在中科院華南植物園「國色天香百花之王——第四屆牡丹風情節」欣賞到北國春光。

此次風情節匯聚了紅、紫、粉、藍、白、綠、黃、黑、複色等九大色系、六大花型。除較常見的洛陽紅、胡紅等品種外，綠色的豆綠、藍色的菱花混露、黑色的冠墨玉等都是難得一見的珍稀品種。其中，一株樹上開數種

花色的什錦牡丹也將現身。同時，還有來自法國的金閣、美國的海黃、日本的芳妃等。

中新網



昨日，經花期調控的牡丹綻放在華南植物園。中新社

內蒙古千人祭成吉思汗陵

昨日為農曆臘月二十三日，內蒙古自治區伊金霍洛旗境內的成吉思汗陵隆重舉行乙未年成吉思汗「祭火」活動，迎接新春到來。成吉思汗陵的守陵人、各地蒙古族牧民及國內外遊客千餘人參加祭祀。

據悉，蒙古族歷來把爐灶看作是家業興旺的象徵，成吉思汗在農曆臘月二十三日舉行的祭火活動中，祭祀者需準備三隻全羊、三尊聖酒，祭典套裝儀式包括獻哈達、獻神燈、獻全羊、獻聖酒和隆重的香火(灶)祭典。

成吉思汗祭祀已延續近800年，包括日祭、月祭和季祭等。2006年，成吉思汗祭祀被列入中國非物質文化遺產保護名錄。

新華社

「動車醫生」檢修16載 見證鐵路革新

21歲成為火車發電機維護工，26歲第一次為動車檢修，33歲獲得高級技術資格證書……今年37歲的「動車醫生」康凱與他手上的檢修工具一起，見證着16年來中國鐵路事業的飛速發展。

在黑龍江哈爾濱濱州段檢修車間，每晚7時到次日早上8時，是康凱和工友們最忙碌的時候。他們平時每晚要為41組動車進行清洗和檢修，而春運

期間，是59組。

「到了冬天，最怕的就是下雪了。只要下雪，大家又多一個星期不能回家了。但這並不意味着我們會對任何一個環節馬虎，保障乘客的安全、舒適永遠是第一位的。」康凱說。

相比十幾年前在戶外搶修，康凱坦言，工作條件改進了許多。從火車到動車，在他看來，最大的不同就是檢修技術的飛速進步。他說：「通過

電腦下載動車數據，與探傷設備存儲的正常數據進行對比，內部毛病一覽無餘，並且更加精準無誤。」同時，檢修流程革新，也大大提高了工作效率。

「缺口」爸爸無暇陪子

在「第一代高鐵人」背後，是一個「缺口」的爸爸。「當時兒子只有三四歲，這些年我都沒有時間陪在他身

邊，基本上是他媽媽一個人帶大的。」康凱說。去年他終於擠出假期帶兒子到大連旅遊。「坐高鐵的時候，兒子開心地問我，『爸爸，這列車是不是你檢修過的？』我瞬間就覺得再多的付出是值得的。」他笑着說。

望着一列列正在「休息」的動車，康凱許下了新年願望：他希望每輛動車都能像他的名字一樣，「健康地凱旋」。

新華社

川三熊貓幼崽學野外生存技能

記者昨日從四川臥龍中國大熊貓保護研究中心核桃坪野化培訓基地獲悉，該基地日前新增了三隻2015年出生的大熊貓幼崽參與野化培訓。

目前大熊貓野化培訓已經進入梯隊化和常態化，每年都會從新出生的大熊貓幼崽中挑選幼崽參與野化培訓。今年挑選出的三隻幼崽是第六批野化培訓的大熊貓，它們都是通過嚴格篩選出來的培訓個體。

據中國大熊貓保護研究中心副工程師黃炎介紹，這三隻大熊貓幼崽將與媽媽一起在核桃坪的第一階段野化培訓園內生活，學習初步的野外生存技能。

由於今年特殊的寒潮氣候，這將是它們出生後面臨的第一個嚴峻的生存考驗，也是它們回歸自然之前必經的階段。

過去幾年間，大熊貓「淘淘」、「張想」、「雪雪」和

「華姣」先後放歸野外。經檢測發現，「淘淘」、「張想」和「華姣」在野外生長發育狀況良好，其中「淘淘」、「張想」已初步形成自己的領地；「華姣」活動範圍相對較小，還未進行擴散。「雪雪」在放歸野外一月後死亡。研究中心計劃於今年春季放歸一隻已經完成培訓的大熊貓「華妍」，這將是首次嘗試在春季放歸大熊貓。

中新網



工作人員在為熊貓幼崽稱體重。網上圖片



靈猴蛋雕

昨日，安徽合肥蛋雕藝術家王劍展示以靈猴為主題的蛋雕作品。農曆猴年春節臨近，蛋雕藝術家利用普通的蛋殼，創作《靈猴獻瑞》、《猴年吉祥》等作品，讓觀賞者感受到傳統藝術的獨特魅力。

文/圖：中新社

新春將至 用碌柚葉「洗邋邋」

自古以來，中國人有「年廿八」用碌柚葉洗澡的習俗，據說可洗清當年的霉運、衰氣和病氣，並可招財運和好運。俗說：「年廿八，洗邋邋，若然不洗豈會發」。現代醫學證實碌柚葉含「類黃酮」，有助抑菌、抗衰老、促進血液循環的功效。天然碌柚葉沐浴露是本港「三代柚王」用七年的時間研發而成，將碌柚葉最主要的成分「類黃酮」抽出，製成優質、屢獲獎項的沐浴露。

此外，據美國研究指出，女性塗柚味香水，較受男性歡迎，故這品牌在本港支持者眾多。

中國太平保險集團 召開2016年工作會議

貫徹五大發展理念 扎實推進精品戰略

1月28日，中國太平保險集團2016年工作會議在上海召開。集團董事長王濱作題為《貫徹五大發展理念 推進精品戰略 奮力實現集團「十三五」良好開局》的講話，集團副董事長、總經理李勁夫作經營工作報告。會議全面總結了集團2015年「精品戰略」開局進展，並就2016年工作作出部署。

會議強調，中國太平保險集團將深入貫徹創新、協調、綠色、開放、共享五大發展理念，主動適應經濟「新常态」，積極服務供給側結構性改革，變中求新、新中求進、進中突破，努力實現集團「十三五」時期良好開局。集團監事長李剛主持會議。香港中聯辦、中國保監會等相關部門出席會議。

會議指出，2015年，中國太平在中央和國務院的堅強領導下，緊緊圍繞打造「最具特色和潛力的精品保險公司」戰略目標，團結奮鬥，頑強打拚，繼續生動詮釋了一家百年民族保險品牌的復興之路，一家年輕金融央企的崛起之路，全面超額完成了年初制定的各項經營指標，精品戰略實現良好開局。集團總保費突破1,000億元(人民幣，下同)大關，總資產突破4,000億元，管理資產突破6,000億元，淨利潤同比大幅增長，創出歷史最好水平。

中國太平2015年境內外業務布局加快推進。集團新增國家開發銀行、中國進出口銀行、中國再保險、保利集團等戰略客戶，與55家地方政府、大型央企與金融機構簽約，「總對總」落地效果明顯，戰略客戶保費和年收入再創歷史新高，中石化加油站項目加速發展。太平再保險(中國)有限公司成功設立，集團獲得境內第二塊再保險法人牌照；太平科技保險公司籌建穩步推進，集團互聯網保費增速翻番，綜合金融服務日益完善，互聯網業務強勁發展。

中國太平國際化業務布局不斷完善，與史帶集團合資設立的太平史帶控股有限責任公司在美國成功註冊開業，加快在澳洲、非洲等地佈局；集團與英國勞合社建立戰略合作關係，旗下太平再保險成功取得勞合社會籍，太平再保顧問順利獲得勞合社再保經紀地位；中國太平人壽(香港)有限公司順利開業，境外壽險業務取得實質突破。同時，中國太平積極加大海外投資力度，成功投資美國紐約曼哈頓翠貝卡111項目和UBER項目。

作為歷史最悠久的保險央企，中國太平於2015年成功推出「太平吉象」嶄新品牌形象，編撰發行《中國太平發展簡史》，再次成功入選BrandZ最具價值中國品牌100強、Interbrand最佳中國品牌價值排行榜和胡潤最具價值中國品牌榜，品牌價值增幅位居行業之首。中國太平品牌知名度、美譽度和影響力顯著提升。

會議指出，2016年是全面建成小康社會決勝階段的開局之年，也是推進結構性改革的攻堅之年。「十三五」時期是中國太平推進精品戰略的關鍵時期。為做好集團2016年和「十三五」期間改革發展各項工作，集團上下要深入貫徹落實十八屆五中全會精神和中央經濟工作會議精神，繼續貫徹落實保險業「新國十條」，堅持服務全局，切實抓好中央關切、群眾歡迎、保險業可以有所作為的重點工作，更好地體現保險業的行業價值和責任擔當。同時，要千方百計保持高於行業平均水平的發展速度，不斷鞏固和提升行業地位，為國民經濟持續穩定增長作出應有貢獻。一是在服務國家工作大局上下功夫，切實強化保險保障、準確把握投資方向、自覺服務一帶一路；二是在貫徹落實五大發展理念上下功夫，堅持創新、協調、綠色、開放、共享發展；三是在防範風險上下功夫，做好全面風險防控工作，積極進取、穩健審慎地推進集團戰略目標的實現。

會議強調，中國太平將在「十三五」期間堅定聚焦精品戰略，努力實現創新發展。一是樹立發展新理念，要更加注重速度和質量兼顧；二是調整業務新結構，要更加注重增加減除並舉；三是增強發展新動能，要更加注重投資的關鍵作用；四是培育發展新優勢，要更加注重創新驅動；五是拓展發展新空間，要更加注重對接國家戰略；六是激發企業新活力，要更加注重深化內部體制機制改革。